

在新型冠状病毒疫情期间必须暂停移民的强迫返回

联合国移民问题网络的声明

2020年5月13日，日内瓦

联合国移民问题网络关切地获悉，许多地区的国家报告说，正把移民的强迫返回作为一项新型冠状病毒疫情应对措施。移民问题网络呼吁各国在疫情大流行期间暂停强迫返回，以保护移民和社区的健康，维护所有移民的人权，无论其身份如何。如果不维护人权，就不可能成功地应对这场疫情大流行。

如果据信为了防止新型冠状病毒疫情的传播，有必要暂时关闭边界和限制流动，则这些措施的实施必须是不加歧视的，并且与所追求的公共卫生目标相称。这些边界关闭措施应包括卫生规程和流程，自始至终保证人们的基本权利。

始终保证每个人的安全意味着确保没有任何人面临驱逐风险，被强行返回其生命、安全或人权受到威胁的地方。为此必须中止集体驱逐做法，例如在边界任意驱回移民和寻求庇护者；必须以个案方式评估对庇护的需求；必须遵守法治和正当程序。这还意味着把保护放在优先地位，包括保护每个儿童的最大利益。这些都是绝不能暂时搁置的国际法义务，对于任何成功地与新型冠状病毒疫情作斗争，造福所有人的方法都至关重要。

强迫返回有可能加剧严重公共卫生风险，危及包括移民、公务员、卫生工作者、社会工作者在内的每个人以及收容社区和原籍社区。强迫返回给返回国带来更多压力。许多这些国家的卫生体系已经捉襟见肘，缺乏保护返回者及其社区的能力，包括缺乏能力来对抵境者进行检测和隔离以及实行自我隔离措施，以保持家庭团聚和确保儿童的最大利益。返回者在旅途中和返回后可能面临其他风险，例如无法获得适当的医疗服务，供水和环卫系统状况恶劣，地面运输中止运行，行动受到额外限制以及在返回社区内遭受暴力歧视和污名化。在某些情况下，返回的移民和寻求庇护者还有可能长期流离失所，遭受人口贩运，陷入极端经济困难，同时面临由于新型冠状病毒疫情而进一步攀升的已经很高的失业率。

联合国移民问题网络回顾，各国在《安全、有序和正常移民全球契约》中承诺维护所有移民的人权，无论其移民身份为何，并改善移民治理，包括合作拯救生命和使移民免受伤害。移民问题网络运用这一集体行动框架来指导疫情大流行期间的移民做法，促请各国推动落实《移民问题全球契约》的目标 21，保障正当程序，坚持禁止集体驱逐，禁止在有可预见风险的情况下遣返移民，以保护移民的人权。

移民问题网络重申秘书长最近的呼吁，即在新型冠状病毒疫情期间缓和居住在原籍国以外的个人的脆弱性，包括给予移民临时居住许可以及暂停驱逐出境和其他强迫返回措施。

许多国家的政府树立了典范，确保将移民纳入其关于新型冠状病毒疫情的全面对策。这些典范包括暂时中止强迫返回，延长签证和工作许可，以及提供临时居住许可或其他形式的正常身份；从移民拘留所放人，在社区中为获释的人找到安全和非拘禁性质的替代性住宿，而不是寻求将他们驱逐出境。

联合国移民问题网络随时准备按照《移民问题全球契约》中的承诺，支持各国推广、因地制宜运用和扩展这些良好措施，帮助落实所有移民的权利，无论其身份如何，同时保护每个人的健康。

建立联合国移民问题网络的目的，是确保在会员国执行、跟进和审查《安全、有序和定期移徙全球契约》的过程中向其提供有效、及时和协调的全系统支持。尽管移民问题网络的任务是以移民为重点，但考



考虑到制定本声明的背景，本网络也呼吁各国在适用情况下同样对难民和寻求庇护者实行这些建议，平等地保护每个人的人权和健康，无论其移民身份如何。

媒体联系方式

国际移民组织:

Safa Msehli
+ 41 794 035 526
smsehli@iom.int

联合国儿童基金会:

Christopher Tidey, 传播工作专家
+1 917 340 3017
ctidey@unicef.org

联合国人权事务高级专员办事处:

Rupert Colville
rcolville@ohchr.org

国际劳工组织:

Adam Bowers, 规划和协调干事
Communication and Public Information (DCOMM)
newsroom@ilo.org

联合国毒品和犯罪问题办公室:

Sonya Yee, 执行主任发言撰稿人和发言人
+43 1 26060 4990
sonya.yee@un.org

世界卫生组织:

Tarik Jasarevic
jasarevict@who.int

联合国难民署

Charlie Yaxley
+41 79 580 8702
yaxley@unhcr.org